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 .یا حضوری بنده در موسسه کارنامه خرد ثبت نام نموده انداستفاده از این جزوات فقط برای دانش آموزانی که در کلاسهای آنلاین        
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 و مدارهای جریان جریان الکتریکی
 الکتریسیته جاری()

 .پرداختیم سکون حالت در الکتریکی بارهای یهاکنشهم بر بررسی به( ساکن)الکتریسیته  فصل قبل در

 به ناحیه یک از الکتریکی بارهای شارش با که پردازیممی الکتریکی یهاجریانبررسی  به فصلاین  در

 کنیممی بحث الکتریکی مدارهای و الکتریکی یهاجریان دربارۀ فصل، این آید. درمی وجود بهدیگر  ناحیۀ

 .()حالت جاری بودن بار

 این به دهد که رخ معین سطح یک از بار خالص انتقال یک باید الکتریکی بوجود آید جریان در واقع اینکه 

 راستای در بارها را الکتریکی، میدان یک ایجاد با تا داریم باتری قبیل از الکتریکی مولّد یک به نیاز منظور

 درآورد. حرکت به معینی

 میدانی و سیم سر دو در پتانسیل اختلاف یک کنیم، وصل باتری یک سیم: اگر به دو سر  سرعت سوق

 واقع شود درمی جریان ایجاد و سیم در آزاد یهاالکترون حرکت باعث و شودمی ایجاد درون آن الکتریکی

 دهند می تغییر قدری را خودای  کاتوره حرکت هاالکترون کنیم،می اعمال فلز به را الکتریکی میدان وقتی

 آهسته بسیار طور به میدانجهت  خلاف در (drift velocity) سوق سرعت به موسوم متوسط سرعتی با و

 شود.می رسانا در الکتریکی جریان موجب این که کنند می پیدا سوق ای

نسبت .گذرد می رسانا از مقطعی از tزمانی بازۀ در q خالصاگر بار  : جریان الکتریکی
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q بار از رابطه طور که از فصل گذشته به یاد داریم،: همان1نکته ne  شود.محاسبه می 
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q  صورتبه  SIمعادله بار شارش شده از هر مقطع یک رسانا بر حسب زمان در   تست: t t 2  .است

 ثانیه اول است؟ 3جریان الکتریکی متوسط در ثانیه سوم چند برابر جریان الکتریکی متوسط در 
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رسیم، بدیهی است که انتگرال ای میمشتق بگیریم به شدت جریان لحظه زمان -: اگر از معادله بار3نکته

 همان مساحت زیر نمودار است.تگرال ندهد و ازمان بار را به ما می –جریان 

 

 :                  q-tنمودار 
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 5نمودار جریان الکتریکی عبوری از مقطع یک سیم رسانا بر حسب زمان مطابق شکل زیر است. در  :تست

 ساعت بار الکتریکی از مقطع این سیم عبور کرده است؟ –ثانیه اول چند آمپر 
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 نکات مربوط به مقاومت:

ایجاد میشود و باعث در دو سر سیم  وقتی در مداری الکتریکی کلید را میبندیم، یک اختلاف پتانسیل

با اتمهای رسانا که در حال نوساناند برخورد  حرکت الکترونهای آزاد در سیم مدار میشود. این الکترونها

در واقع الکترونهای آزاد هنگام حرکت در رسانا همیشه   میکنند و این موضوع باعث گرم شدن رسانا میشود

 سانا دارای مقاومت الکتریکی استمیگوییم ر با نوعی مقاومت روبهرو هستند. اصطلاحا

خود عبور  از تحت یک اختلاف پتانسیل یکسان، دو سیم با مقاومت الکتریکی متفاوت، جریانهای مختلفی را

 میدهند؛ بهطوری که سیم با مقاومت کمتر، جریان بیشتری از خود عبور میدهد و بالعکس

ان عبوری از آن مقدار ثابتی است که به آن نسبت اختلاف پتانسیل دوسر یک رسانا به جری قانون اهم :

 گویند.مقاومت الکتریکی می

 

 

 

 

 

صورتبه الکتریکی مقاومتطبق قانون اهم  
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  و در یک رسانای اهمی نمودارهای  شودمی تعریف I  و

V  .به صورت های زیر است 

 

 

 

 

 

                                                                                         

  

 

است و به پاس  برحسب آمپر Iبرحسب ولت و Vو (R ) در رابطه قانون اهم، مقاومت الکتریکیدقت کنید که 

 مقاومت نیز میباشدگیری آقای اهم این نام بر روی این قانون گذاشته و واحد اندازه خدمات علمی

اگر مقاومت الکتریکی در ولتاژهای مختلف )در دمای ثابت،( مقدار ثابتی باشد، اصطلاحاً گفته توجه نمایید که 

این قانون برای  مقاومت یا رسانای اهمی مینامند میشود آن وسیله از قانون اهم پیروی میکند و آن وسیله را

های زیادی نیز یافت با این حال وسیله دمای ثابت برقرار است فلزات و بسیاری از رساناهای غیر فلزی در

 ( LEDدیود نورگسیل نمیکنند )همانند  میشود که از این قانون پیروی
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اهم موجود است.اگر از هر میلیمتر  2میلیمتر مربع و مقاومت الکتریکی  4سیمی مسی به سطح مقطع  : تست

)تعداد  I جریان  ولتی 200ثانیه در اثر اعمال اختلاف پتانسیل   t مکعب آن در مدت  204 ( الکترون گذر 10

 کند، دراینصورت سرعت متوسط حرکت الکترونها در این مدت زمان تقریبا چند متر بر ثانیه بوده است؟

1 ) 44 10                   2 )50 

1 ) 43 10                   2 )25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    با توجه به نمودار زیرحاصل عبارت  تست : 
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 کدامست؟
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  :اجسام عوامل موثر بر روی مقاومت الکتریکی

 کند که جنس یا طول یا کنند و فقط زمانی تغییر میتغییر نمی  I یا   Vبا تغییر اهمی،  مقاومت یک جسم 

𝑹 و از رابطه  مساحت سطح مقطع یا دمای جسم تغییر نماید =
𝝆𝑳

𝑨
طول   L شود در این فرمولمحاسبه می  

 میشود آن مقاومت ویژه گفته می ُ شود برحسب اهمــمتربیان که به𝛒کمیت  مساحت سطح مقطع و  Aو 

 (دارد بستگی آن دمای و اتمی ساختار به ماده یکقاومت ویژه م)به جنس ماده بستگی دارد  عددی است که

 

 

 

 

 

را به طور یکنواخت  سیم  Bو در رسانای  در دمای ثابت( ) شوددوبربر می Aی ولتاژ دوسر یک رسانا : تست

 کشیم تا قطرسیمی را به طور یکنواخت آنقدر می C و  در رسانای برابر شود  2کشیم تا طولش آنقدر می

 ؟هر سیم چند برابر میشودمقاومت  به ترتیب از راست به چپنصف شود،سطح مقطع آن 

 شانزده برابر -دو برابر    -یک برابر           شانزده برابر            -چهار برابر    -یک برابر  

 

 برابر                         چهار  -برابر   چهار  -چهار برابر                           یک برابر   -دو برابر    -دو برابر  

 

 

 

 

 

اختلاف  و همزمان در دمای ثابت برابر شود 3یکنواخت آنقدر می کشیم تا طولش را به طور  A سیمی  :تست

را به طور یکنواخت آنقدر می کشیم  Bسیم  همچنین در دمای ثابت کنیم،میبرابر  2پتانسیل دو سر آن را  

چپ به ترتیب از راست به  Bو Aهای سوم کاهش یابد. در اینصورت مقاومت سیمتا قطر سطح مقطع آن یک

 شوند؟چند برابر می

1 )9 9         2 )18 9           3 )
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 اثر دما رو مقاومت

 افزایش نیز آن یهایون و هااتم ای کاتوره ارتعاشاتیابد، می افزایش فلزی رسانای یک دمای وقتی 

ترتیب،  این به و شودمی فلزی رسانای اتمی شبکۀ با آزاد یهابرخورد الکترون افزایش موجب و یابدمی

شود.ولی در اجسام نیم رسانا افزایش دما باعث کاهش مقاومت می زیاد جریان عبور برابر در رسانا مقاومت

 شود.می

 شود:ه زیر محاسبه میطاز تغییر دما از راب مقاومت ثانویه بعد

                                           𝝆𝟐 = 𝝆𝟏(𝟏 + 𝜶∆𝜽)   مقاومت ویژه در حالت جدید 

                                                                   R R ( )  2 1  حالت جدیدمقاوت در 1

 برای اجسام رسانا عددی مثبت و برای اجسام نیم رسانا عددی منفی است. αکه : ضریب دمایی 

                                 
R R

R


 2 1

1

 درصد تغییر مقاومت100

                                          درصد تغییر مقاومت100
 

  

 دماسنج مقاومتی چیست؟

 نمی کار معمولی یهادماسنج که پایین بسیار یا بالا بسیار دماهای در توانندمی مقاومتی یهادماسنج

 دقیق یهادماسنج این ساختن برای دما با الکتریکی مقاومت تغییر از واقع در .بگیرنداندازه  را دما کنند،

 خوردگی دچار تقریبا پلاتین زیرا .کنند می استفاده پلاتین از هادماسنج این در معمولا .شودمی استفاده

 دارد.  بالایی ذوب نقطۀ و شود نمی

 

به  مقاومت درجه سانتی گراد، میرسانیم در اثر این کار 210کلوین به   درجه 283از  را Aسیمش دمای : تست

به ضریب دمایی  Bهمچنین : سیم رسانا ، شوداش میمقدار اولیه  9/0اندازه    34 موجود است ، اگر  10

  درجه سانتی گراد برسانیم. 60به  10دمای آنرا از از 

چند درصد افزایش  Bمقاومت سیم کدامست؟ و Aضریب دمایی و نوع جنس سیم به ترتیب از راست به چپ

 یابد؟می

1 )
1

2000
 درصد                                   25و  و رسانا +2000( 2درصد                           20و و رسانا  

3) 
1

2000
( 4                        درصد 25و  نیمرسانا 

1
2000

 درصد        20و  نیمرسانا 

 

 

 

 

            


